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Mégjeifenik minden pénteken és vasárnap.

Szemle.
A magyar nemzetgyűlés második . defen- 

sor fidei“-je, (de nem az általános, hanem
csak a zsidóság békéjének védője) Sándor 
Pál úr, ' valami szokatlanul unpertinens 
hangot volt merész megütni, a nélkül, hogy 
a nemzetgyűlés tagjai közül erre valaki 
tármi módon csak reagált is volna. Ezt 
mondotta Sá.ndor Pál: „nem lehet a esetiek
től ' eltagadni a hősiességet, mert épen 
.olyan hősiesség kellett ahhoz, hogy ők 
kitették magukat a megtizedelés veszedel
mének és elárulták a közös hadsereget, 
mint, amilyen hősiesség volt' az, hogy a 
mi katonáink meghaltak a zászlóért*. Mi 
ez, ha nem a destrukció legrutabb, leg
aljasabb formája ? Vájjon akad-e még ma 
-is keresztény és magyar ember, aki kétkedői, 
gyáva Tamás módjára tapogatja, a zsidó
ság állítólagos sebeit és hitetlenkedve hallja, 
hogy ma is, még- ma is a zsidóság és fő
ként ezek vezető emberei a destrukció 
konkoly hiútól. Hát nem pirul az arcunk, 
nem forr fel minden csepp vérünk, hogy 
ma, a keresztény kurzus idején, a magyar 
nemzetgyűlés egyik tagja, egysorba állítja 
a mi honvédő, szentté magasztosult hősein
ket azokkal az áruló, gyáva pribékekkel, 
kik ma véreink millióit ■— épen gaz árulá
suk folytán —■ a szolgaság jármában tart
ják ? Volt idó a magyar parlamentben — 
a nagy ellenzéki harcok idején ■—, midőn 
'ha szóval már nem bírták a pártok, s a 
szenvedélyek tüze megfékezhető nem volt, hát 
tintatartó, levélnehezíték s más egyéb, nem 
a parlamenti harcok eszközei közé számító 
tárgyak zárták le a vitát. Ma ? / Egy hang 
sem emelkedik! Hát nincs már magyar 
virtus ? ! Nincs férfias önérzet, mely egy 
erélyes „ne tovább “-bal nemzeti becsületünk, 
meggyalázott névtelen hőseink százezreinek 
védelmére keljen? Szinte hallani vélem a 
gúnyos kacajt, melyet a föld leggyávább 
népének ajakáról hoz felénk a késmárki 
szél, a Komáromnál suttogó, síró, búbána
tos szellő. Szeretném felrázni a hősök sok 
ezreit: halljátok ? a világ összes népei által 
sírjaitokra helyezett babért latrok fosztogat
ják. A kegyeletet, melyet egy gyászoló nem
zet érez, szent emléketek iránt, Sándor Pál 
és Szíriából Isten átkaként honunkba szalasz
tott, véretek hullásán kövérre duzzasztott 
söpredék faj beszennyezi. Szeretném fel
kiabálni a gyászoló anyákat, a búbánatos 
özvegyeket, az elhagyott árvákat: fiaitok, 
férjeitek, apáitok becsületén gázolnak kaftá- 
nos, piszkos zsidó legények — és ti ezt szó 
nélkül tűritek? 'Ha igen!.. Úgy ma nem

■ más, a magyar, mmt „rút sibarita váz“, 
mely sorsát méltán megérdemelte.

..Hiszem egy Istenben,
i Hiazek egy hazab«n, , s>
! Hiszek egy Isteni örök Igazságban, ■*
I. Hiszek Magyarország feltámadásában.
! ' Amen“

TÁVIRATOK.
(Saját tudoHiiönktol.)

Az ellátatlanok ellátása.
Budapest, június 16.

(M. T, I.) Az ellátatlanok részére 
szükséges kétezerszáz waggon gabona 
egyharmadrészét az Áruforgalmi, a többi 
részét 140’ különböző cég kötötte le.

Megszűnt az angol. bányász-' 
sztrájk.

Becs, június 16, 
(M. T. I.) Londonból jelentik a 

Neuefreie' Pressének. A nagy munkás
sztrájkra vonatkozólag a munkásság több
sége amellett szavazott, hogy a munkát 
szombaton megkezdik.

A pénzügyminiszter kedden 
beterjeszti a vagyonváltságrél 

szóló törvényjavaslatot.
Budapest, június 16. 

A pénzügyminiszter kedden terjeszti 
a nemzetgyűlés elé az'ingó és ingatlan 
vagyonváttságra vonatkozó két törvény
javaslatot. Ugyanakkor tartja meg félévi 
munkásságának beszámolóját.

Bethlen és Beniczky lovagias 
ügye.

Budapest, június 16.
Bethlen István gróf miniszterelnök 

és Beniczky Ödön képviselő között fel
merült lovagias ügyet a felek segédei 'a 
lovagiasság szabályai szerint elintézték 
és az ügyet befejezettnek nyilvánították.

Péter király állapota.
Belgrád, június 16.

A Cavaia-ügynökség jelentése sze
rint Péter király az éjszakát nyugodtan 
töltötte.

Amerika és a központi hatalmak.
Becs, június 16.

Magánjelentések szerint a washing
toni szenátus elvetette Orther szenátor
nak' a központi hatalmakkal való béke
beli állapotokról szóló határozati javas
latát, amit a képviselőház elfogadott.

Ismét a malmok., Nem akarnak gÍeBOh>>liBYínMg^B lóról. — Kartellt kötnek a nagy malmok.
f—y.) A kartell olyan bűvös-bájos 

szó, amelynek nyomán áldás, bőség éi 
nyomor együtt jár. Áldást és bőséget 
jelent azoknak a keveseknek, akiket zse
bük határtalan szeretete együvé tömörít, 
kartellbe összehoz; nyomort azoknak a 
sokaknak, akiknek bőrére a kartell létre
jött, megszületett. Csodaszörny ez, zsar
nok, amely csak fényes palotákban, gyár- 
és malomtulajdonosok ragyogóan kivilá
gított termeiben érzi jól magát. A kunyhó, 
nádfödeles ház, a kis polgári családi ' 
otthon neki nem otthoháiljnemítai^ljpi- 
Nagyúri allűröket vesz magára és er
kölcseiről is könnyen megismerhető, csak 
az „orrát" kell megnéznie Sajátos faji 
zsidó jellegét magán hordja. Nincs benne 
semmi keresztényiesség, még akkor sem, 
amikor keresztény zsebek tömésére vál
lalkozik. ; :: s

Még lábán a jószág. Ott reng a 
búza aranykalásza a szegény, lettport 
Csönkamagyarország . rónáin. Gyönyör
ködve legelteti rajta szemét a gazda. 
Isten áldása! Lesz kenyér, új, nem sokára 1 
Ha valami még addig ' nem éri! . . . 
Megáll a tábla végén. Szerelmes sze
mekkel simogat végig minden egyes 
rengő-ringó kalászfejet. Egy évi nehéz, 
gondteljes munkának szép gyümölcse 
látszik. De a kapzsi nagymalmok már 
fenik a. fogukat. Zsöllyeszékeikbe nya
kig beleülve azon töprengenek, mikép, 
hogyan, mi módon szerezhetnék meg a 
termést olcsó ■ áron és értékesíthetnék 
mennél drágábban, mennél busásabb ha
szonnal, amelyhez már annyira hozzá
szoktak a háború alatt, most már el -sem 
tudják képzelni,- hogy erszényüket a la
pos guta csak szerényen is megsimo
gassa. Suttognak, gyüléseznek, össze
bújnak,' egymással alkudoznak a termelő 
kisgazda bőrére' és ahogyan mi ismerjük 
őket, félreteszik a konkurenciát és meg 
fognak egyezni a közös zsebelésre.

A budapesti nagymalmok már meg
csinálták egymás között a paklit. Azon
ban a kartell híre előbb kipattant, mint 
szerették volna és most azzal mosakod
nak, hogy csak- egy „központi* szervet 
létesítenek, amely az összes malmok 
gabonavásárlását elvégezné és a liszt 
értékesítéséről gondoskodnék! (?) Mintha 
ez más volna és nem „kartell". Olyan
féle egykoronás névmagyarosítás ez, mint 
■mikor egy koronáért Hirschfeld Náthán- 
ból Hunyadi Náthán lesz. A gettó Ná-



1921 június 17.2„ DUNÁNTÚLIHAZÁNK

(bánja azért csak Hirachfeld marad. Egy
kutya ez, akármin! nevezzük is. Mert 
hogy is lesz, ha csak a „kartellből" „köz
ponti szervvé" vedlett körmönfont társaság 
vásárolja össze a gabonánkat? Egy vevő 
lesz csak: az úgynevezett „központi 
szerv", amely előre megszabott áraján
lattal keresi fel majd gazdáinkat és mi
vel versenytársa nem lesz, aki reálicitál
jon, hát ahogy ezt a telhetetlen malom
zsákot mi ismerjük, bizonyára a legolcsóbb 
árt ajánlja és mivel versenyen kívül áll,

■ leszorítja a gabonaárakat. Ezek, után 
szinte látom az örömöt a fogyasztók ar
cán. Lassan 1 Korai az öröm! Nem azért 
zsidó a zsidó, hogy egy rókáról két bőrt 
le ne nyúzzon, ha van hozzá alkalma. 
Megcsinálták ők ezt maguk között elég 
ügyesen, mert !a feldolgozott - gabonát, 
tehát a lisztet ismét csak a „központi 
szerv* hozza forgalomba. Hogy milyen 
áron? Azt bízzák csak rájuk. Értik a 
módját, nem kell tőle tartani. Megtanul
ták eléggé az utóbbi hat esztendő alatt. 
Nem lesz benne öröm, különösen ha még 
hozzátesszük, hogy kötelező ígéretet tet
tek a kormánynak arra a- másfél millió 
métermázsa gabonára, amely az ellátat
lanok részére szükséges, hogy beszerzik 
és átadják 600 koronás árban. Tehát 
előre biztosítani akarják, hogy az így 
előállott esetleges veszteségűket a többi 
tíz millió métermázsán busásan behozzák. 
Pedig ebből jócskán vesznek majd az 
úgynevezett ellátatlanok is, mert amit a 
hatóságtól kapnak, a rántásnál többre 
nem igen lesz elég.

Rosszul jár e szerint itt a termelő 
és fogyasztó egyaránt, különösen ha a 
vidéki kismalmok is csatlakoznak hozzá
juk, mit nem reményiünk, mért a vidéki 
malmok keresztény emberek kezén van
nak legnagyobbrészt, akikben mégis csak 
felül fog kerekedni a keresztényi erkölcs. 
Ha csalódnánk, ám magukra vessenek, 
ha a'malmoknak' ezt. a merényletét mi 
sem nézzük ölhetett kezekkel. Van már 
a keresztény 'kisgazdáknak és földmive- 
seknek is erőteljes Szövetsége, a Ke
resztény Kisgazda- és Földmives-Szövet
ség, amely nem szegődött uszályhordo
zójává senkinek, így bizonyára megtalálja 
a módját, hogy ennek az újabb „kartell 
manővernek elejét vegye.

Elvárjuk a kormánytól is, hogy ha
talmi súlyával, kellő szigorral ráüt a pesti 
nagymalmok hidrafejére és nem dobja 
oda egypár telhetetlen nagymalom-tulaj- 
donosnak közprédájává a termelő föld
mives osztályt és a fogyasztókat egyaránt.

Pápa melletti Bárócz-hegyen

18.401) Oöl szántóföld
egyben és parcellázva is eladó.

Érdeklődők forduljanak

SZŰCS LAJOS molnármesterhez Pápák.

Hornyolt cementcserép
kapható

KUNT. TESTVÉREK
épitötaesteréknél / PÁPA, Kertsor-utca 27.

A földváltság.
A dézsma.

, Még mindig abban a tévhitben ringatják 
magukat mindazok, akik nem földmíveléssei 
foglalkoznak, hogy a parasztnak sok a pénze, 
könnyen meg fogja tudni fizetni, a földváltságot 
(dézsmál). Állítják, hogy a parasztnak, nincs 
adóssága, mig a háború előtt rriind adósság
gal küzdött, most pedig tiszta birtokkal rendel
kezik, ami úgy nagyjából igaz is. Térjünk azon
ban rá a* mi paraszt helyzetünk őszinte meg
vitatására. Legyünk igazságosak úgy befelé, 
mint kifelé. Tényleg van közöttünk olyan, aki
nek van valami álló pénze, de a többségnek 
nincs. Tegyük fel, hogy 30%-nak van annyi 
pénze, — de biztos vagyok benne, hogy nincs 
—, hogy a tervezett vágyonváltságot ki tudná 
fizetni, de már ezek is abba a helyzetbe kerül
nek, hogy némi adósságba fognak keveredni, 
ha rjfeiw. redukálják a fizetési összeget.

Akinek pedig nincs pénze, pedig bizton 
tudom, hogy száz ember közül hetvennek nincs, 
nos ezeknek a parasztoknak egyszerűen rátáb
lázzák a kis vagyonukra a váltságot és így 
akarva, nem akarva adóssága lesz mindenkinek 
és dolgozhatunk mi parasztok ismét a bankok
nak, vagy ha úgy tetszik, a zsidókon keresz
tül az államnak.

Ha nekünk meg volna az a sok pénzünk, 
amit a nem-fftrasztok hisznek, hogyan állnánk 
akkor ? Akkor ■ volna itt igazi otthona minden 
magyarnak, lett legyen az lelkész, tanár, tanító, 
mérnök, színész, bankár, kereskedő, cipész, épí
tész, kovács,: vagy bárki más, mert a mi jó 
parasztjaink nem mennek máshova vásárolni, 
mint a saját hazájukban föltalálható iparosokhoz. 
Meg volna az ipari és szellemi munkásnak a 
tisztességes kenyere, mert a paraszt termel és 
itthon fogyaszt.

Én sehogy sem tudom megérteni, miért 
kell attól félni, ha a parasztnak nincs adós
sága és volna pénze.

Ugyebár minden náció azon kapaszkodik, 
hogy nemzeti életet élhessen és ne legyen le
nyűgözött népe egy. másik népnek., Ha már 
most minket a saját nagyuraink akarnak le
nyűgözni, ez ellen tiltakozunk. Nekik köteles
ségük olyan törvényeket hozni, hogy itt min
den magyar boldog lehessen, ne csak egy kaszt, 
mely a háború alatt is eléggé megszedte ma
gát. Mert ha nem így lesz, akkor mi a válasz
tásoknál szavazatunkkal olyanokat juttatunk oda, 
akik érzik a mi nehéz, fárasztó küzdelmeinket.

Nem akarunk ismét vándorbotot fogni a 
kezünkbe és Amerika felé vitorlázni, hogy ott 
idegenben védjük meg kis földjeinket a zsidó 
bankok kapzsiságától és a végrehajtóktól.!

De nem is akarunk kibújni az alól a. nagy 
teher alól sem, amit a vesztett háború hozott 
ránk.
* Igenis fizetünk, de kérdezzenek meg ben
nünket, mennyit bírunk el. Tönkre ne tegye
nek bennünket, mert fánk még igen nagy szük
sége lesz az államnak, különösen, ha keresz
tény Magyarországot akar teremteni. Mi, va
gyunk az éltető eleme ennek az országnak. 
Ha nyomorékká tesznek bennünket, nyomorú
ság, tengődés lesz itt az élet. Jó: lesz- tehát 
nagyon is megfontolni, mielőtt még portáinkon 
a nyomor tanyáját fel nem üti. A föld sokat 
elbír, de nem mindent. Vérben is már viseltük 
a legnagyobb terhet, most osztozzanak ebből 
mások nagyobb arányban. Mi még mindig a 
legdrágábbat áldozzuk. akkor is.

• ' ' Befesse® Dewfi
kisgazda.

Mamelukoknak, 
slepphordozóknak 

álljon itt okulását ez a pár sor írás.
(—y.) Az elsőt Albrecht János, balaton- 

edericsi „Keresztény Kisgazda- és Földmives- 
I Szövetségünk" tiszteletre méltó elnöke irta és 
| küldte be hozzánk. Levelében a többek között 
j ezt-irja; .

„Tisztelettel értesítem a szerkesztő urat, 
hogy a. tagok kétséggel vannak a kisgazdapárt 
iránt, mert állítólag ők elég nagy számban 
vannak odafenn és mégis megszavazzák a nép 
nyakára az elviselhetetlen terheket. Amikor mi 
azzal a véleménnyel vagyunk, hogy öbennük 

| helyezzük bizalmunkat, mint a kisgazdák meg- 
védőibe, pedig nagyon rossz, amikor ez a biza
lom becsapja az embert. Ugyanis fenn voltunk 
mi is Pesten a nagygyűlésen. Több szónokot 
meghallgattunk. Több .helyen csak azt hangoz
tatták, hogy a terheket a földnek kell elviselni, 
kiizzadni. De azt egyik sem hangoztatta, hogy 
a nagy- és kisipar, a kereskedelem, a bankok 
is egyenlően lesznek velünk megadóztatva. Csak 
a föld. Hogy aztán kibirja-e, az nagy kérdés. 
Ezért ugyan kár volt bennünket odacsődíteni."

Eddig a levél.. Fontolja meg a párt oda
fenn, talán még nem késő I A balatonedericsiek 
elkeseredése nem elszigetelten álló. Nem első 
levél ez hozzánk, de nagyon is kívánatos volna, 
hogy utolsó legyen és többé ilyen panasszal 
telt levelek ne érkezzenek. A „Keresztény 
Kisgazda és Földmives Párton" múlik teljesen, 
hogy a párt iránti bizalom meg ne inogjon, 
mert ebből a pártra csak katasztrófa származ
hat.: Ennek a becsületes magyar keresztény 
népnek a bizalmával visszaélni, a legnagyobb 
bűn lenne az egész nemzet szempontjából. 
Vigyázzanak tehát, mert máskép mi itt künn 
hiába ‘vagyunk az őrtüzeknél, ha a főcsapat 
nem áll hivatása teljes magaslatán f . . .

A másikat Borszörcsökről kaptuk:
Mélyen tisztelt Elnök Ur!

■ F. hó 18-án hozzám juttatott levelét meg
kaptam, amelyre a gyűlést a tárgy fontosságá
nál' fogva azonnal megtartottam. A tárgy köz
érdekű volt, így alkalmasnak találtam, hogy az 
egész, községet meghívjam a gyűlésre.

örült a lelkem, mikor a dologban el
fáradt öregeket és ifjakat ott láttam az érdek
lődök soraiban. Erőt adott a lelkesedés, hogy 
az egyesülésnek célját és horderejét megismer
tessem. Egy szív- és lélekemelődést láttam, 
mikor kijelentettem, hogy velünk, vagy elle
nünk, de a községnek egyesülni kell és velünk 
felszólításra a már megkezdett alakulást eddig 
265 taggal zárjuk.

Remélem, hogy a földmives nép e becsü
letes egyesülésben nem csalatkozik. Uram I Volt 
ez a nép felkeresve elégszer, de csak akkor 
már, amikor a hajó megingott, vagy felborult, 
neki kellett a veszteségszámlát mindannyiszor 
kiegyenlíteni, mikor az ország bajban volt.

Most, hogy az új Magyarország ■ felépíté
sében részt kért magának, meg van a remé
nyem hozzá, hogy józan és igazságos felfogá
sával a munkaszorgalmánál fogva egyformán 
mindenkit jogosultnak tart a becsületes meg
élésre e hazában, aki . dolgozik.

. A másik szép jelenség volt a sajtó meg
értése és fontossága az egyén, a család és a 
társadalom életében.

Borszörcsök, 1921 május 26.
Kuíassy János 

tanító, elnök.

Ez a kettő kiegészíti egymást. Újra csak 
a zt mondom, vigyázzanak mindazok, -akikben 
ez a nép jövője iránti reményét helyezte, hogy 
ne csak akkor keressék fel őket, „amikor a 
hajó már megingott*, mert ki tudja, milyen erős 
hullám ingatta meg, amelynek veszedelmétől, 
hajótöréstől, esetleg teljes elmerüléstöl a hajót 
már megmenteni nem lesznek képesek. Jó lesz 
ezen nem soká gondolkozni! -
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LEGÚJABB.
A nemzetgyűlés.

Budapest, június 16.
A nemzetgyűlés mai ülését 3/< 11 

órakor nyitotta meg Rakovszky István 
elnök. Napirend szerint a kolozsvári és 
pozsonyi egyetemek ideiglenes elhelyezé
séről szóló törvényjavaslat harmadszori 
olvasása volt soron; továbbá a magyar 
királyi szabadalmi bíróság elnökének, ai- 
elnökériek illetményeiről szóló törvény
javaslat harmadszori olvasása. Mindkét 
javaslatot harmadszori olvasásban is el
fogadták. Ezután következett a magyar 
államadósságokról szóló törvényjavaslat 
általános vitája. Elsőnek Kolozsy Jenő 
szólt hozzá a javaslathoz, s azt hosz- 
szabban bírálva,, kéri a pénzügyminisz
tert, hogy rendkívüli nagy terheket ne rój- 
jon a polgárságra, legfeljebb azokat adóz
tassa meg súlyosabban, akik a háború 
alatt szereztek nagy vagyonokat. Java
solja, hogy a háború alatt szerzett va
gyonokat 60 százalék erejéig adóztassa 
meg. Kérdi .a pénzügyminisztert, hogy 
mi lesz azokkal, akik, hogy a vagyon- 
váltságtól meneküljenek, pénzüket na
gyobb részt árukba fektették, vagy ék
szerekbe, mi lesz azokkal, akik ékszerei
ket piacra dobták és pénzüket bankokba 
helyezték. Minthogy a pénzügyminisz
ter 1920 december 20-ika után a ban
kokba elhelyezett pénzeket nem kívánja 
megadóztatni, szeretné ha a pénzügy
miniszter javaslatot hozna azokra, akik 
a pénzüket így 'akarják biztosítani. 
A pénzügyminiszter expozéjában úgy 
nyilatkozott, hogy az állambánkot kül
földi valutára fogja állítani. Interpelláló 
kérdi, nem lehet-e az 'ékszerek egy ré
szét természetben beszolgáltatni. Kérdi a 
pénzügyminisztert, hogy nyilatkozók arra 
vonatkozólag, hogy mennyi az állam
adósság, mert amikor a mi államadós
ságunkat ki akarják egyenlíteni, tudnunk 
kell, mennyi az államadósság és mennyi 
Csonkamagyarország adóssága-és mennyi 
a bevétele. A törvényjavaslatot elfogadja, 
csak az első szakaszban kíván egy kis 
módosítást és pedig, hogy a címletek 
váltságát 20%-ról 15%-ra .szállítsák le 
a hadikölcsönnél.

Az elnök bejelenti, hogy Ráday gróf 
belügyminiszter holnap fog válaszolni 
Szűcs Dezső interpellációjára.

HÍREK.
„Csonka Magyarország: — nem orszá?,
Egész Magyarország- — mennyország I"

— A Keresztény Kisgazda- és Föld- 
snives-Szövetség újabb hódítása. Hiába 
a kishitüek gúnyos mosolygása, ellenségeink 
kákán is csomót kereső, szőrszálhasogató gán- 
csoskodása. Szövetségünknek a földmives nép 
leikébe elvetett eszméje hódít és. halad előre 
útján feltartóztathatlan erővel. Kiáltó szózatunk 
felrázta Dunántúl egész kisgazda- és földmives- 
társadalmát abból a közmondásos nemtörődöm
ségből, mellyel ezideig sorsát szemlélte. Szövet
ségünk hatalmas tagszáma mellett is, a rövidke 
múltra visszatekintve ma még csecsemőkorát 
éli és már is ‘hatalmas az a teljesítmény, 
melyet a kisgazda és földmives tagtársaink és 
egyes községek ügyeinek intézésében elért. 

Erőteljes bátorságunk, mellyel az emberi jogok 
elismeréséért, a keresztény és nemzeti szellem
ért küzdünk, lepattogtatja mindenütt az elzár- 
kózottság reteszeit s diadalmasan nyit utat 
azon eszméknek, melyet zászlónkra irtunk. Nem 
szükséges, hogy e helyütt érdemeinket hangoz
tassuk, tiltja ezt szerénységünk," mert -mi csak 
egyszerű közkatonái vagyunk ama nemes küz
delemnek, mely a kisgazda- és földmives-tár- 
sadalom egy jobb jövőjét s ezzel a keresztény 
magyarság jövőjét van hivatva megalapozni. 
Földi kincs, pompa, csillogás, hízelgő, mézédes 
csábos szavak el nem tántoríthatnak bennün
ket utunkról. Mi megyünk előre büszkén, fel
emelt fővel s a szenny, melyet gálád kezek 
harcunk utjain felénk szórnak, lelkünket nem 
érheti.

Most, amidőn Szövetségünk újabb erős- 
büléséről adunk hirt, szívből és •melegen kö
szöntjük azokat a községeket,. melyek csak a 
legutóbbi napokban állottak zászlónk alá. Csak 
így tovább előre, minél sűrűbb, tömöttebb lesz 
a csatasor, annál biztosabb, annál elmaradha- 
tatiánabb a végső diadal.

A legutóbbi időben a kővetkező közsé
gekben alakult meg a Kér. Kisgazda- és Föld- 
mives-Szövetség helyi csoportja: Ácsteszér, 
Alsószeleste. Beled, Bakonynána, Borzavár, 
Bakonycsernye, Bocska, Csatka, Csetény, Du- 
dar, Eszteregnye, Edve, Felsőszeleste, Hegyfalú, 
Iharkút, Nagytevel, Németbánya, Nagyesztergár, 
Nagybakónak, Olaszfalu, öskü, Peremarton, 
Pénzeskut, Porva, Pósfa, Pölöskefő, Szany.

- Uj dr, pol. Kis Gábort, ifjú jogász
nemzedékünk tehetséges tagját, Kis Tivadar 
könyvkereskedő fiát, sikerrel kiállott szigorlatok 
után a mai napon avatják fel a budapesti 
tudományegyetemen az áiiamtudományok dok
torává.

-■ Évzáró ünnepélyek. /I ref. főis- 
'kola folyó hó 12-én délelőtt 11 órakor, tartotta 
évzáró ünnepét a tornateremben. Csizmadia Lajos 
theologiai igazgató tartalmas beszéde után 
Németh István ref. püspök szólott az ifjúság
hoz, hazaszeretetre, törekvő céltudatos munkára 
serkentve őket, öáty Ferenc az ifjúsági képző
társulat elnöke beszámolt a kör ez évi ered
ményes munkásságáról, majd kiosztották a 
nyertes pályamunkák jntalomdíját. Az ünne
pély a Himnusz eléneklésével ért véget. —- 5-én, 
vasárnap tartotta a tanítóképző-intézet is év
záró ünnepségól szépszámú közönség jelen
létében az intézet ifjúságának dicséretes szerep
lése mellett. A szereplő ifjak fellépésükkel 
művészi élvezetet nyújtottak úgy a zenében, 
mint szavalataikban és énekükben. Az ünne
pély magvát Sarudy Ottó igazgató évzáró be
széde képezte, aki megjelölte lebilincselő elő
adásában azt az irányt, amelyen haladni kell 
különösen az intézetet elhagyó ifjúságnak, hogy 
hazánknak hű fiai és támaszai lehessenek. — 
Rendkívül kedves keretek, előkelő lelkes közön
ség tapsaitól kísérve tartották a ref. nőnevelő
intézet növendékei is évzáró . ünnepségüket. A 
műsoron szereplő számok elejétől végig való
sággal lebilincselték a hallgatóságot. Dr Kőrös 
Endre, az intézet igazgatója Czike Lajos inté- 

. zeti gondnok emlékének áldozott, hatalmasan 
felépített, gondolatokban gazdag beszédében. 
Németh István püspök a magyarnyelv szere- 

’ tetére s annak örökkévaló megbecsülésére buz
dított. A szép ünnepség a Szózat eléneklésével 
ért véget.

. — Néggmllliós adománg. Az ameri
kai misszió, mely áldásos működésének már 
számtalanszor tanujelét adta, négymillió korona 
értékű ruhát és 'élelmiszert adományozott a 
miskolczi szegény gyermekeknek.

— Hadirokkantak figyelmébe. A 
népjóléti és munkaügyi miniszter felhívja a 
hadirokkantakat, hadiözvegyeket és hadiárvákat, 
hogy ellátásukkal kapcsolatos minden ügyüket 
akkor intézik el leggyorsabban, ha kérelmüket 
vagy panaszukat illetékes nyilvántartó hatósá
guk utján, az özvegyek és árvák a ‘községi 
elöljáróság közvetítésével terjesztik fel a minisz
terhez ,

— A Kath. Kör folyó hó 12-ére ter
vezett táncmulatsága f. hó 19-én, vasárnap lesz 
megtartva.

— A pénzügyminiszter nyilatko
zata a földbirtok vagyonváltságáról. 
Hegedűs Lóránt pénzügyminiszter nyilatkozata ■ 
szerint a földbirtok vagyonváltság kiszámításánál 
a kataszteri tiszta jövödéi met fogják alapul 
venni, azonban oly módon, hogy minden hold 
kataszteri tiszta jövödelme után bizonyos meny- 
nyiségü búza fizetendő, még pedig 100 holdon 
aluli birtokoknál természetben, azon túl pedig 
készpénzben való megváltás utján. A megálla
pított adó 5..év alatt fizetendő, ha pedig valaki 
ezen kötelezettségének nem tud eleget tenni, 
akkor az esedékes búza árának megfelelő ösz- 
szeg az illető birtokára lesz táblázva. A gaz
dasági felszerelések adójánál tekintetbe lesz, 
véve a bolsevizmus és a megszállás által oko
zott kár, úgyszintén különbséget tesznek akö
zött, hogy saját birtokról, vagy bérletről van 
szó. A bérleteknél ugyanis a gazdasági eszkö
zök után fizetendő adó nagyobb lesz, mint a 
saját birtoknál. Az apró állatok és kisebb gaz
dasági felszerelések nem esnek adó alá.

— A Ref. Leányegyesület köz
gyűlése. A Ref. Leányegyesület f. hó 17-én, 
pénteken délután 6 órakor tartja évzáró köz
gyűlését a ref. elemi iskola nagytermében.

— Időjárás. Az utóbbi huszonnégy órá
ban is változékony, hűvös idő uralkodott. Eső 
csak szórványosan fordult elő. A hőmérséklet 
23 C. fok és 6 C. fok között változott. Továbbra 
is változékony idő várható, helyenként esővel.

— Milyen termés várható ? A föld- 
mivelésügyi minisztérium közlése szerint az 
eddigi terméskilátások kedvezőek. Különösen a 
Dunántúl Ígérkezik kitűnő termés, ahol az idő
járás kedvezett a gabonanemüeknek. Vannak 
vidékek, ahol katasztrális holdankint II—12 
métermázsás búzatermést várnak. A Tiszántúl 
már gyengébb termés mutatkozik, mert az eső 
későn érkezett a vetésekre, de azért holdankint 
10 métermázsás termésre a Tiszántúl is szá
mítanak. A mostani hűvös, esős idő .a zabra, 
van kitűnő hatással s annak hozamát nagyban 
elősegíti.

— A vetések állása Ausztriában. 
Az osztrák kormány által kiadott vetésjelenté- 
sek beszámolnak a vetések állásáról. A jelen
tések szerint az őszi vetések meleg hiányában 
nem fejlődhettek eléggé, az utóbbi időjárás 
azonban nagyban elősegítette a vetések fejlő
dését. Általában silány termés várható. A ta
karmányfélék is hátramaradtak a fejlődésben, 
a rétek gyengék, a legelő kevés, a takarmány
hiány általános.

— Megkezdődött az aratás. Az Al
föld egyes vidék ein az őszi árpa aratását már 
megkezdték, sőt egyes területeken, ahol homo
kosabb a talaj, megindult a rozs aratása is.

— A lengyel katonai irodákból 
kizárják a zsidókat. Varsói jelentések sze
rint a legyei hadsereg főparancsnoka elrendelte, 
hogy a hadsereg soraiban szolgáló zsidó ka
tonák irodákban többé nem alkalmazhatók. To
vábbá fontos telepek őrzésére zsidók és politi
kai megbízhatatlanok ezentúl nem vezényelhetők.
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— Rekordtermésre van kilátás 

Zalában. Zalamegyéi jelentések szerint a me
gye területén rekordtermésre, van kilátás. Kü
lönösen szép termést ígérnek á tavaszi vetések, 
de jő hozamra lehet számítani az őszi vetések
ből is. Nagyon szép a kukorica, úgyszintén 
bőven mutatkozik gyümölcs, különösen — ha 

fagy nem éri — rengeteg termés lesz barack
ban ; cseresznye is elég szépen mutatkozik. Az 
időjárás mostariig kedvező volt, ép úgy a mos
tani is kitűnő, hatássa! ,van az ültetvényekre.

— Peronoszpora Kecskeméten és 
Kisvárdán. A Szőlészeti-intézet közli, hogy 
a peronoszpora Kecskeméten és Kisvárdán fel
lépett és már rövid idő alatt igen nagy mér
tékben elterjedt. A permetezést, ahol még nem 
teljesítették, vagy régen végezték, azt minél 
előbb meg kell ismételni é$ tekintettel a korai 
virágzásra, a porozás! (rézkénporraJ) is meg 
kel) kezdeni.

— A tolásklvltel megszűntetése. 
A tojás-forgalmi tanács arra való tekintettel, 
hogy újabban nagyon kevés tojást szállítanak 
a fővárosba, elhatározta a tojáskivitel megszün
tetését. A tojásexport megszüntetése két-három 
hétig tart.

— Az orosz szovjet! nem győzi 
papirossal a pénzgyártást. Szovjettorosz- 
országban a papírpénz gyártása a növekedő 
szükséglettel nem tud már lépést tartani. Május
ban 300 milliárd rubelt akartak gyártani, de 
papirhiány miatt csak 150 milliárdot sikerült 
előállítani;

— Drágább lett a trafik — Auszt
riában. Csak két hónappal előbb emelte az 
osztrák államjövedék az árakat és már megint 
drágít, még pedig alaposan. A dohánygyártmá
nyok ára átlagosan száz százalékkal lesz drá
gább július elsejétől. Az olcsóbb szivar- és 
cigarettafajták drágulása átlag 30—4Q százalék, ' 
de annál drágább a finomabb fajtáké. Egy 
trabukko ára 24 korona lesz, a Regália Médiáé 
40 korona. Egyidejűleg az osztrák dohányjöve
dék három újfajta cigarettát hoz forgalomba s

■ annyira fogja szaporítani a gyártást, hogy min
den tőzsdében elegendő áru legyen, amivel 
véget leheLvetni a drágításnak. Ugyanis á zug
árusok már 8 koronát is elkértek egy-egy nem. 
is jófajta cigarettáért. ■ .

; Tűzhalál. A Debreczen melletti Bánk 
községben tüzhalálnak lett az áldozata Takács 
Imre Juliska nevű másféléves leánykája. A kis
leány szülei kimentek a közelben lévő tanyájukra, 
s odahaza hagyták két kis gyermeküket. Ami
kor visszatértek, megdöbbenve látták, hogy há
zuk lángokban áll, a^férfi berohant a lángok 
közé, s 4 éves fiacskáját sikerült is a lángok 
közül megmenteni, de a kisleány már szénné égett.

— Példás büntetés. A budapesti kirá
lyi büntető törvényszék példás büntetést alkal
mazott egy árdrágító vendéglős ellen, aki a 
főzeléket 11 korona helyett 28 koronáért szol
gáltatta ki:. Az. illető vendéglőst elítélte egy 
hónapi fogházra és 10.000 korona pénzbün
tetésre.

—- Az állatárak állandóan esnek. 
A vidékről érkező vásári jelentések szerint ai 
élőállat ára újra igen nagy mértékben esett. 
A debreczeni sertésvásáron a kövér sertést élő 
súlyban 20—28 koronájával adták, a príma, 
240 kilós zsirsertés ára kilónként 30—32 kor. 
volt. A malac ára ugyanakkor 100—110 kor. 
volt darabonként, a hathónapos malacé 5—600 
korona. Szombathelyen a mészárosok 40 K-nás 
marhahúst árusítanak. Vasvárrnegye községei
ben pedig 36 korona körül .van a 'marhahús, 
52 korona a borjúhús kilójának az ára. A sop
roni legutóbbi állatvásárra felhajtott tarka ökröt 
22—28 koronás áron adták el, a bikát 20—26 
koronáért, a kolbásznak való marha ára pedig 
8—14 korona között mozgott. A borjú 24—26 
koronás áron kelt el. Még nem is olyan régen ' 
40—45.000 koronába került egy fejős tehén s | 

ezen a vásáron már 8—12.000 koronáért is 
lehetett kapni. Miskolczon is erősen leszállt a 
hús ára. Az elsőrendű marhahús elejének 42, 
hátuljának 46 korona az ára, másodrendű húst 
pedig 32 koronáért is lehet kapni. Az ország 
minden részében hasonló áresések vannak. De 
miért nem olcsóbbodnak már egyszer a gaz
dasági cikkek és a ruhanemű ? ■■

Zsúfoltak az amerikai kikötök. 
Washingtoni jelentés szerint a képviselőház 
határozati javaslatot fogadott el, amely szerint 
mindazoknak, akik június 8-ika előtt szálltak 
hajóra, megengedik a partraszállást, hogy a 
kikötők jelenlegi zsúfoltságán segítsenek.

— Cseh kommunisták agitáeiója 
a Felvidéken. Pozsonyi híradás szerint a 
cseh köztársaság kommunistái titkos bizottsá
gokat alakítottak, melynek tagjai összeköttetést 
tartanak Moszkvával, Béccsel, Berlinnel és Páris- 
sal. A kommunisták a kapott utasítások értel
mében nagy agitációt fejtettek ki, .különösen a 
mezőgazdasági munkások között a Felvidéken. 
Gyalázatos munkájuk azonban a józan mező
gazdasági munkások között kudarcot vallott, 
sőt több helyről véres fejjel kellett menekül- 
niök.

—- Pusztító jégverés Egerben. Egri 
jelentések szerint hétfőn borzalmas jégvihar 
vonult végig az egri dombvidéken, amely a 
híres egri szőlőkben rettenetes pusztítást vitt 
végbe. A jégzápor a város mellett emelkedő 
hegyen keresztül zúdult a szőlődombokra^ Egyes 
helyeken oiy erővel pusztított, hogy nemcsak 
a fejlődő fürtök szakadtak le, hanem a tőkék 
is erősen megrongálódtak. Vannak szőlőgazda- ' 
ságok, amelyek 90 százalékban pusztultak el. 
Még azokon a helyeken is, ahol kevesebb jég 
esett, 60 százalékos a kár. A vihar pusztítása 
folytán a nemzeti vagyont is tetemes kár érte. 
Ma ugyanis legfőbb kiviteli cikkünk a bor s 
a külföldön is ismert egri bortermés most 
csaknem teljesen tönkrement. A városi hatósá
gok csak most fejezték be a szemlét az el
pusztított szőlők területén s hivatalosan meg
állapították, hogy az egri . szőlővidék ezidei 
bortermésének 50 százaléka tönkrement. A ká
rosult gazdák -most ktüdöttségileg fordulnak a 
pénzügyminisztériumhoz, hogy a bortelmelési 
adókivetésnél legyenek tekintettel a vihar által * 
okozott károkra. — jégeső pusztított Kaposvár 
vidékén is, különösen az északnyugati határban ' 
okozott nagy károkat a búza- és rózsvetésékben.

— Feketék, garázdálkodása Német
országban. A porba sújtott Németország el
len a franciák nap-nap után a leggyalázatosabb 
intézkedéseket foganatosítják, hogy a németek 
elleni nemtelen boszujokat kielégíthessék. Ilyen 
intézkedésük volt a többek között, színes gyar
mati katonák vezénylése Németország meg
szállott területére. Ezek'a félig, vágy egészen 
vademberek a íegszörnyübb becstelenséget kö
vetik el a- német lakosság, de különösképpen 
a nők' ellen s csak a legritkább esetben volt 
rá példa, hogy a garázdálkodó bestiákat a fran
cia hatóságok felelősségre vonták volna.

Szerkesztő: Dienes Sándor.
Laptulajdonos: Zsilavy Sándor..

Pápa, 1921 Főiskolai könyvnyomda.

Egy szoptatós dajka 
azonnal felvétetik keresztény úri családhoz 

jő fizetéssel. — Bejáró is lehet, 
Bővebbet, a kiadóhivatalban.

Sarokház, 
mely gazdálkodási és üzleti 
célokra kiválóan alkalmas 

szabadkézből eladó. 
===== Cim a kiadóhivatalban. ===

Pápa melletti Bárócz-hegyen 

60 hold föld 
egyben vagy parcellázva eladó. 
Érdeklődni lehet Szűcs Lajos molnár

mesternél Pápa.

Csendes, jó magavisel etü, közép
korú vagy idősebb özvegy, vesz- 
prémmegyei faluban magános ura

dalmi erdőgondnokhoz mint 

gazdaasszony 
azonnal felvétetik.

Választ e lap kiadóhivatalához kérek.

Szén!
A Pápa .vidéki Kőszénbánya vállalat nagp 
gannai télepén nagyon jó minőségű 

szén kapható
100 kg. ára 110 korona. Különösen ajánl
juk a cséplőgép tulajdonosok figyelmébe! 

Megrendelést elfogad Szabó Jenő 
igazgató Döbröntén.

A vállalat nevében:
Szabó Jenő és Macsek Ferenc

igazgatók.
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